



广州美术学院院长黎明:

我塑“青年毛泽东”

本报讯 (全媒体记者杨意 通讯员姚文军)7月28日下午,广东职工大讲堂第26期在南方报业传媒大厦四楼报告厅举行。本期嘉宾广州美术学院院长黎明与现场职工分享了他于湖南长沙橘子洲落成的大型艺术雕塑《青年毛泽东》的创作思考,引起全场听众的热烈反响。

省人大常委会副主任、省总工会主席黄业斌,省总工会常务副主席陈宗文,省总工会党组副书记、巡视员郭泽宇,南方报业传媒集团副总编辑王更辉等领导出席活动。陈宗文代表主办单位向黎明颁发广东职工大讲堂高级讲师聘书。

设计方案:地平线山体构图 暗合毛泽东青年时的“图画作业”

黎明是享受国务院政府特殊津贴专家,长期从事雕塑创作,作品曾获第二届中国体育美展特等奖、第六届全国体育美展一等奖、第十届全国美展铜奖、第四届广东省鲁迅文艺奖、第九届广东省鲁迅文艺奖。2009年,他创作的大型艺术雕塑《青年毛泽东》在长沙橘子洲落成,被誉为中国当代雕塑史上新的里程碑。

黎明介绍,20世纪初,湖南长沙市委、市政府拟对橘子洲进行全方位开发建设,想在这一具有重要历史意义的地方建造一尊巨型青年毛泽东艺术雕像,再现青年毛泽东的英姿,创建橘子洲红色经典的人文历史景观。为此,邀约中国雕塑界多位雕塑家参与方案创作,2005年7月,黎明加入方案创作。

青年毛泽东那种“荡涤谁氏子,安得辞

浮贱”的远大志向,“恰同学少年,风华正茂”的勃勃朝气,“指点江山,激扬文字”的革命精神,“诗人中的革命者,革命者中的诗人”的浪漫气质,怎么来展现?黎明就在橘子洲游走,回想自己生于斯长于斯的童年感受以及青年时在江中击水的亢奋,体味毛泽东当年吟诵《沁园春·长沙》的心境。

一个个构思不断产生又迅速被推翻:全身像,数十米高的雕像已很高,但头部只有几米高,雕像显得孤立和突兀,震撼力也难以呈现……

对黎明创作影响较深的是歌曲《东方红》和《浏阳河》:东方红太阳升,中国出了个毛泽东;江边有个什么县哪,出了个什么人……都是“出”字,“崛起一个毛泽东”的概念在黎明脑中形成:借用大地艺术,在水天之间的绿色沙洲上崛起一座如山峦般隆起的毛泽东胸像,既可以避免整体人像在远视野中所形成的单薄孤立之感,又可强化毛泽东的精神气质和伟人风范,同时也与周边环境空间合为一体。

黎明拿出这个设计方案后,同仁们发现这样的“地平线山体构图”,暗合了青年毛泽东所创作的一幅图画“作业”:据说毛泽东在湖南省第一师范求学期间,在一次图画课后老师收到他的作业就是:一条地平线与一个初升的太阳。

形象塑造:激昂稳重

“问苍茫大地,谁主沉浮?”

如何把青年毛泽东塑造得更加沧桑、刚毅、俊朗、健硕,一直是黎明创作中重点



▲黎明与现场职工分享创作过程

林景余/摄



◀黎明作品《青年毛泽东》

思考的问题。

在大量的资料中,1925年毛泽东在广州的照片引起了黎明极大的兴趣,而这一年正是毛泽东书写《沁园春·长沙》的年份。从照片可以得知,那时的毛泽东留着中分头,显得比较规矩庄严,但难掩他一以贯之的豪迈,这正是他的性格由激昂趋向稳重的一个阶段。同时参考了毛泽东的照片,找出他在不同时期的共性特征,最终塑造出长发飘逸、逸逸硬朗的青年毛泽东艺术形象。

在雕像朝向上,黎明综合地形、日照、政治、视角等各方面考虑,选择了坐北朝南。同时,雕像坐北朝南寓意很贴切:北方十月革命的风吹来,南方掀起革命的热潮,体现毛泽东对革命的关注和向往。

用料尺寸:花岗岩和 8341

体现伟人性格 纪念他的“数字”

无论是创作如山峦般隆起的伟人胸

像,还是其岩石般坚硬的性格,石材是不二之选。黎明介绍,山体和雕像外立面的首选则是石料,最后呈现的雕像整体面貌为石雕形象。之所以选择石料,一是石头耐得住大自然的风化,创作如山峦般隆起的伟人胸像,必然要选择石材;二是跟毛泽东的乳名“石三伢子”相符合。据说“石三伢子”是他外婆给他取的乳名,希望他像石头一样,好带、好养、命硬。纵观毛泽东的一生,其命运和性格确实如岩石般坚硬。

关于石料品种的选择,最后采用的是福建龙岩出产的“永定红”花岗岩。这种灰红色的岩石材质坚硬、色度饱和,颜色均匀,而且在不同的气象条件下,会产生不同的色度显现。

雕像的尺寸也很好记,高32米,“32”刚好是毛泽东作《沁园春·长沙》时的年纪;长83米,厚41米,“8341”也是毛泽东当年的警卫部队番号。

肇庆高新区 “党工共建” 工作纪实 ④

两个“十必访”感动无数职工

■全媒体记者 黄雄 梁鸿国 通讯员 刘玮

组建只是手段,让党员和职工信赖、依靠组织,发挥作用才是目的。

肇庆高新区“两新”组织党工委和总工会在履好职的同时,充分发挥党工组织优势,将情理法延伸并融入到党工共建的长效机制里,在服务企业、服务职工中,增进对职工群众的真挚感情。

在肇庆高新区,有两个“十必访”制度:党员“十必访”和工会“十必访”。这既是党工共建一个创新,也是党工组织把更多的关爱、关心、温暖、温情奉献给广大职工的生动体现。

党员“十必访”。具体来说,就是申请入党必访、发展预备党员必访、预备党员转正必访、党员关系转入必访、党员思想变动必访、党员岗位变动必访、党员行为失范必访、党员子女出身必访、党员或家庭遭遇困难必访、党员获得荣誉必访。

工会“十必访”。即劳动模范必访、工会干部职务变动必访、女工干部产期必访、工会干部家属重病必访、工伤员工必访、重大病员工必访、特困户/低保户必访、困难职工子女上大学必访、职工维权必访、会员退



■肇庆高新区总工会主席曾繁明(左一)慰问患白血病患者

休必访。

“十必访”制度温暖了一批党员,也感动了无数职工,在如蕾尔实业发展有限公司工作的梁玉娟就是其中之一。“你看看,这是我正在读大学的女儿,最近发给曾主席的短信。”梁玉娟将手机递给记者看的那一刹那,已禁不住潸然泪下。

这是一个困难职工子女发自内心的感动。短信感激曾繁明以个人名义,每月为梁玉娟母女资助700元。

梁玉娟有一段很不幸的人生,丈夫过早去世后,她先后做过两次大手术。“没有钱,交不起医疗费呀,手术第二天我就自己跑出来了。”梁玉娟抽泣着说,一年前,她发

现颈部长了个肿瘤,由于担心付不起医疗费,一直没敢去医院看病。今年初,肿瘤越长越大,她才请假回老家在卫生院切除了肿瘤。由于伤口感染,导致大面积溃烂,她也不敢吭声。

工作人员告诉记者,梁玉娟是区总工会的帮扶对象,工会干部在家访时,闻到她身上有一股恶臭味,一看伤口已经化脓溃烂了。“未等她同意,工会就帮她联系了医院,还与医院协商减免部分医疗费。同时,工会也资助部分费用,总算帮她渡过了难关。”

黄亚保是一名归侨,8年前入职威士海库房设备有限公司。6年前,黄亚保新婚生活才刚刚开始,妻子就得了尿毒症。“一个星期做两次透析,一次就600多元。”黄亚保说,“整整5年多,三级工会一直在帮我,对我是最大支持和安慰啊!”

在肇庆高新区,在党工共建中所形成的面对面、手拉手、心贴心与职工会员零距离接触,给职工温暖与关爱,已为常态化制度,感动了职工群众,也增强了党工组织的凝聚力。据不完全统计,目前全区入党积极分子就有1733人。